

编者按:

又一个4月23日——“世界读书日”第14次叩响人们的生活,世界各地的读书活动精彩纷呈,关于读书的种种话题也同时被精英与平民乐此不疲地讨论。其中,网络阅读、手机阅读对传统图书阅读的冲击,又再次成为人们关注的话题。

图书阅读率在下降,而新兴媒体的互联网阅读率却一路飙升,这个阅读状况早就被权威媒体公布。但是,贵州西西弗书店、贵州康易书店都是在网络阅读率不断持续上升的年份创办并发展壮大的,每个周末的西西弗书店顾客都爆满,这个现象的背后原因是什么呢?

自从民营书店崛起后,市图书馆的读者数量就告别接踵而至的历史场景,作为公益文化事业的单位,在面临新兴媒体阅读不断盛行的新时代,如何在冷清状态下作出调整?而作为文化教育的学校,又是如何利用新兴媒体提高教学质量的?本报记者带着一系列问号奔赴了市图书馆、关岭民中、西西弗书店、贵州康易书店以及不同身份的读者,试图为读者呈现一个比较完整的阅读现状。

以大众化为营销策略

本报记者 伍少安

2007年初,贵州康易书店创办。而就在这一年,2007年中国人的图书阅读率,每年至少读一本的读者在识字者中的比例中仅为34%,而1999年是60.4%。在传统图书阅读率下降的情况下,康易发展迅速,目前已拥有一个金阳店和两个清镇店,还为政府相关部门和学校捐赠10多万元的书。

为什么会出现这种发差呢?康易书店创办人傅方权2001年毕业于贵阳农业学校农业经济管理专业,到学校任教后于2003年辞职到五之堂书店工作,从导购员升至经理,于2007年初成功创办康易书店。傅方权用自己的阅读经历来说明传统书店的发展空间:2003年到2006年四年的时间,他因为追求文学和工作需要,通读了书店中的大部分书籍。而去年通过朋友推荐贵州知名作家何士光的《烦恼与菩提》一书,作为书店老板也没法买到这本书,只好在网上阅读。“以前上网都是查阅资料和收集信息,这是第一次网上阅读,时间长了眼睛受不住,又不方便携带,多次产生打印出来阅读的念头。”

傅方权认为网络阅读对传统图书的冲击不是很大,他经常出差到各地网吧看到,网吧里的顾客多是在聊天和游戏,很少进行阅读,网络阅读的群体更多的是白领,但这些人士并没有完全抛弃图书阅读。而网络书店则是一个冲击,但网络书店的优势是专业化,传统书店的优势是大众化,康易一直走的是大众化的路子。

“网络书店也有弊端,某家大型网络书店在贵阳郊区建立书库,利用网络方式来覆盖贵阳,三个月未到就败走了”,傅方权告诉记者:“估计手机阅读会对传统图书构成威胁,因为手机方便携带,具备随时随地可以更换书目来阅读的特点。”

让孩子在玩中学

本报记者 古宇

“现在的孩子几乎是一出生就知道了鼠标与键盘,电脑对他们已不再陌生。要让他们在快节奏的条件下再回归到以前那种读一读、写一写的传统模式中学习已经很不现实。”从事小学教师职业的陈速在对记者谈到孩子的教育时首先说出了这样一段话。

陈速对四岁的儿子的教育是以电脑为主要辅导工具。为了让孩子能更好地进行认字学习,他特地在电脑上分别安装了一套《少儿启蒙大师》和《伊凡少儿识字好帮手》学习软件,让孩子在声情并茂的游戏中学到基本的知识。他举例说道:“在《少儿启蒙大师》中,每点到一个指令,都配有不同的音乐,其中在初级认识篇中,标准的发音,形象的图形都很吸引孩子的兴趣,他打开的目的可能只是为了好玩,于是就不停的抖动鼠标,反复点击,几次后就不自觉的认识他点字和图形了。软件里还配有一些益智小游戏、讲故事、学唱儿歌、开动脑筋、学唐诗等。这些都是孩子需要学习的知识,如果不借助电脑软件,凭父母的辅助和传统图书的教学是达

不到这样快的效果的。”

电脑对孩子的影响好坏,陈速是这样认为的:“可能很多家长都有这样的感受,孩子还在咿呀学语的时候就很喜欢抢大人的手机,当你在用电脑的时候,他会噼噼啪啪的敲打着键盘或者摆

弄鼠标,键盘和鼠标是他们百玩不厌的玩具。稍微大一点就已经是无师自通地学会玩一些游戏。不像我们那个孩提时代不知电脑为何物,长大了在学习使用的时候费了一番力气呢!正因为现代孩子对电脑的敏感性,许多家长担心影响孩子的学习,因此极力控制孩子玩电脑。我认为这种控制是没有必要的,很多东西你越不让他接触他就越好奇。相反一旦让他了解了他也不觉得有什么稀奇的了。当然在孩子使用的过程中,要注意引导往积极健康的方向引导。比如学习一定的时间后,让他玩一会游戏,渐渐地让他明白玩游戏是放松的方式,久而久之,他对游戏就没有什么瘾了。”

正是基于这样的教学理念,陈速的儿子尽管才四岁,但一、二年级的教学内容他都基本都掌握了。”并且孩子没有受逼迫的感觉,反而有了客人来,小家伙还主动地向客人展示自己的“本领”呢!”想起儿子最佳的表现,作为父亲的陈速感到了无比的成功和满足。

电脑对孩子的影坏,陈速是这样认为的:“可能很多家长都有这样的感受,孩子还在咿呀学语的时候就很喜欢抢大人的手机,当你在用电脑的时候,他会噼噼啪啪的敲打着键盘或者摆弄鼠标,键盘和鼠标是他们百玩不厌的玩具。稍微大一点就已经是无师自通地学会玩一些游戏。不像我们那个孩提时代不知电脑为何物,长大了在学习使用的时候费了一番力气呢!正因为现代孩子对电脑的敏感性,许多家长担心影响孩子的学习,因此极力控制孩子玩电脑。我认为这种控制是没有必要的,很多东西你越不让他接触他就越好奇。相反一旦让他了解了他也不觉得有什么稀奇的了。当然在孩子使用的过程中,要注意引导往积极健康的方向引导。比如学习一定的时间后,让他玩一会游戏,渐渐地让他明白玩游戏是放松的方式,久而久之,他对游戏就没有什么瘾了。”

正是基于这样的教学理念,陈速的儿子尽管才四岁,但一、二年级的

教学内容他都基本都掌握了。”并且孩子没有受逼迫的感觉,反而有了客人来,小家伙还主动地向客人展示自己的“本领”呢!”想起儿子最佳的表

现,作为父亲的陈速感到了无比的成功和满足。

记者从采访中了解到,喜欢网上阅读的大部分是中青年人,他们思想相对

开放,电脑操作能力也相对较强,同时更易于接受新事物。对于那些上了

一定年龄的人来说,虽然有部分也有过网上阅读的经历,然而他们并不喜欢

这样的形式,他们觉得网上阅读伤眼睛的同时还不方便记读书笔记,他们

闻惯了多年的书本味后,已经习惯并且喜欢上了古老传统的书本阅读

方式。

捧在手里读舒服,总觉得在网上不停地抖动鼠标不像在读书,像在玩游戏,

感觉有点不务正业。焦老很有感触的

告诉记者:“我们那一代人崇尚的知识渊博似乎在你们这一代人的眼里并

没有多大价值了。随着社会竞争的激

烈,你们需要面对的东西很多,已经没有耐心去对一本著作进行细细的品

味,很多书籍对你们可能充当的角色只是一本工具书而已。恰好网络

满足了你们这种查阅的需求。”作为老一代知识分子的焦国福尽管与时

俱进进行网上阅读,但那份对传统学习知识的方法有着深深的眷念。

“但我还是在子女的指导下,开始学习在网上读书,网络作为一个

现代化的传媒工具,其快捷和便利是传统的纸质书籍无法相比的,因此尽

管有些不习惯,我也认真地学了,要与时俱进嘛,可不能被时代淘汰了!”

关岭民中十年“网龄”记

本报记者 伍少安

今年66岁的焦国福是一名退休的乡村老教师,离开工作岗位后,他曾经最大的兴趣就是坐在天井里的藤椅上,捧卷阅读。可现在他读书不完全是在天井里,换成坐在电脑前了。

因教导有方,焦国福的三个子女都通过自己的努力告别了农村的生活,因工作到了不同的城市生活。接到记者的采访话题,他首先这样说道,他以前到儿女家串门时经常看到儿女们无论是读书看电影听音乐都在网上进行,一开始他对此很不以为然,总觉得在网上读书总不如

你们需要面对的东西很多,已经没有耐心去对一本著作进行细细的品

味,很多书籍对你们可能充当的角色只是一本工具书而已。恰好网络

满足了你们这种查阅的需求。”作为老一代知识分子的焦国福尽管与时

俱进进行网上阅读,但那份对传统学习知识的方法有着深深的眷念。

“但我还是在子女的指导下,开始学习在网上读书,网络作为一个

现代化的传媒工具,其快捷和便利是传统的纸质书籍无法相比的,因此尽

管有些不习惯,我也认真地学了,要与时俱进嘛,可不能被时代淘汰了!”

关岭民中十年“网龄”记

本报记者 伍少安

互联网,让坐落在关索岭下的关岭民中的师生能够及时获取大山外面的教育资源。十年来,他们在网上遨游。作为教师,他们不仅要阅读教材,课外书籍也要大量涉及,但网络阅读弥补了传统的纸质阅读的不足。而2006年,该校开通了远程直播教学班,更大程度上利用新媒体,直接革新了传统的教学模式。

网络成为资源库

关岭民中数学教师王恩奇回忆,1999年通过赠送和购买两种方式,电脑进入了办公室。当时在关岭县城,电脑尚未普及,在很多人眼里计算机是个神秘的“洋机器”,很多单位的文案处理人员都是计算机专业毕业的人士担任。因为网络信息存在良莠不齐的特性,一些家长担心孩子上网会带来诸多弊端,此时关岭民中就意识到通过互联网将会得到宝贵的教育资源,于是要求教师熟悉电脑,力图计算机操作在教师队伍中得到普及。



特别策划

书籍与网络有互动作用

本报记者 伍少安



1993年,作家利用网络进行文学创作已算不上新鲜事,大多数报纸也开始忙于将新闻上网,在网络阅读渐成风行的年份,西西弗书店在遵义创办。西西弗在网络阅读不断风行中发展壮大,在省内开了8家分店后,去年入驻重庆,入选了全国最有特色的10家书店。4月20日,记者就网络时代如何经营传统书店的话题采访了西西弗书店店长易亚莉。

西西弗的店训“参与构建本地精神文化”,源于创业初的经验总结。“当时几个大学生从省外回来,买不到自己想要的书就创办了书店,开始的时候像个沙龙,为当地市民提供原来没买到的书”,易亚莉介绍:“我们书店提供免费阅读等方式进行超值服务,再说传统书店所具备的直观和购物乐趣,网上书店是不具备的”。

易亚莉所持的观点是网络媒体对传统书籍是有冲击的,也没法避免的,但二者的关系并不完全对立,而是互动的。“相当多的一部分书,是先在网络上免费连载提供阅读红火后才出版,网络阅读越火爆,书就会越好卖,是相互促进的作用”,易亚莉告诉记者:“有些人在网上看完了书,还是要到书店来买一本去珍藏。书本具备珍藏功能”。西西弗建立了自己的网站,但目前还没有大量投入精力,以后将逐步完善,形成网站和传统书店互动的新模式。

市图书馆:增加电子阅览

本报记者 伍少安

时代变迁,市民获取阅读的渠道增加,图书馆告别了往昔的爆满场面而陷入冷清。网络阅读的流行致使纸质媒介失去“独一无二”的霸王地位,而手机功能不断增加正在步入3G时代,手机阅读正在崛起之中。面对纸质、网络和手机构成“三足鼎立”的阅读状况,市图书馆负责人表示,以后要增加电子阅览室,为市民提供电子阅读功能,在新的时代用新的方法做好文化公益事业。

市图书馆诞生于1931年,前身是西秀区图书馆,属国家二级图书馆。以前受计划经济的制约,市民只能到新华书店购书,如果选择到市图书馆办理借阅证,则将获得近似于免费的阅读服务。在上个世纪七八十年代,在阅读高峰时段,设置的座位数量还满足不了读者需要。民营书店崛起后,新书补充及时的特点和欢迎顾客在书店免费阅读的经营方式,分流了图书馆的部分顾客。经营杂志的摊点增多,加上市民收入增加逐步从借阅的方式向直接购买转变,因特网走进千家万户后,不少期刊杂志也上网提供阅读,图书馆的期刊借阅者也逐渐减少。

但是,图书馆保有了珍贵的资料,除了市民和学者前往查阅外,还给市规划部门提供了历史文化街区资料,给文化部门提供《大公报》对王若飞的报道等资料。在提供阅读服务上,市图书馆革新了方式,推出流动图书馆进社区、进乡镇的服务,直接面向基层读者群。还建立了3个图书上门服务点,直接向这三个单位送书提供借阅。

4月20日记者采访时,图书馆大楼正在维修。胡康珍馆长介绍,该馆是区级图书馆“升级”为市级图书馆的,但不具备市级图书馆的所有功能,目前在申报修建新馆项目,将完全按照市级的标准来修建。设置电子阅览室是时代所需,届时将为市民包括未成年在内提供绿色的电子阅览服务,属于公益事业而不涉及盈利。



市图书馆大楼在维修

从网络阅读到手机阅读

本报记者 刘念 杨代灿

据记者了解,网络文学的作者多为年轻人,年龄多在24岁左右,他们以电脑键盘为写作工具,以网络为传播途径,从事文学创作。近几年,一大批网络文学网站轰轰烈烈地涌入未成年人的视野,除了百度、新浪、QQ等一些大网站外,榕树下、幻剑书盟、红袖添香、白鹿书院等知名文学网站已成为青少年经常光顾的地方。

在大学生中,网络阅读、甚至手机阅读的影响力越来越大。越来越多的大学生更青睐于网上阅读,作为一名网络读者,就读于贵州大学的大二学生蔡娇认为,网络阅读替代传统阅读的趋势很明显,因为它有传统阅读所无法比拟的优势。网络阅读信息量大,信息更新快、阅读大多免费或費用很低;我只要轻轻点一下鼠标,就可以不花钱把自己钟爱的书的内容下载到电脑里随时阅读,又方便又轻松,又何必非得花钱去书店买呢?”

提起网络阅读,就读于贵州师范大学的罗玉婷迅速打开了她的匣子,原来,年轻时尚的她已有两年手机阅读的经历。“我对一切新潮的东西都很感兴趣,总想试一试。初次用手机阅读是在前年,那时刚考上大学,爸爸为了奖励我,专门为我买了一部智能手机,因为有时一个人在寝室实在太无聊,就用手机看起了书。”恰巧罗玉婷学的是心理学专业,于是她就利用手机上网,先后将卡耐基的《人性的优点》等一系列书籍“啃”完了,手机阅读不仅帮她打发了无聊时光,同时又帮助她在学习心理学上打下了一定的基础。

世界读书日的由来

“世界读书日”全称“世界图书与版权日”,又译“世界图书日”,最初的创意来自于国际出版商协会。1972年,联合国教科文组织向全世界发出了“走向阅读社会”的号召,要求社会成员人人读书,使图书成为生活的必需品,读书成为每个人日常生活不可或缺的一部分。

1995年,国际出版商协会在第二十五届全球大会上提出“世界图书日”的设想,并由西班牙政府将方案提交联合国教科文组织。后来,俄罗斯认为,“世界图书日”还应当增加版权的概念。于是,1995年10月25日—11月16日召开的联合国教科文组织第二十八次大会通过决议,正式确定每年4月23日为“世界图书与版权日”。这一天也是作家塞万提斯和英国著名作家莎士比亚的辞世纪念日。

本报图片为 本报记者 伍少安 摄